

6年了,从《健康周刊》到《健康星期一》,再到《第一健康》;从《影像4年》到《分享5年》,再到今天的《“六”金岁月》,我们和健康,始终不离不弃。6年来,我们关注过《百姓用药的安全》,我们也关注过《和谐平安医院的创建》;我们曾探讨过《如何破解百姓看病难看病贵》,我们也曾思考过《如何做一个聪明的就医者》;《民营医院成长的烦恼》让我们牵挂,《郑州市民对医院满意度提升》让我们觉得做这个活儿有意义。

一个人,总是在不断超越自我中体会快乐;一张报纸,也是在不断创新与完善中发散着它的魅力。6岁的《郑州晚报·第一健康》得到了越来越多人的喜爱和认可,是为读者打造健康生活的责任感支撑着我们,是一同关心健康的业内人士支持着我们,让我们一路走到今天,走向明天。晚报记者 刘书芝/文 赵楠/图

责编 周华
编辑 刘书芝
校对 淑娟
版式 李仙珠

2002-2008

责任陪我们一路走来



关注安全用药 倡导成立“郑州医药机构诚信联盟”

俗语说得好,人吃五谷杂粮,哪能不生病。曾几何时,以超低的价格、细致的服务、走亲民路线的平价药房赢得了老百姓的叫好之声,也聚拢了不少人气,药品价低曾一度引得市民如超市购物买菜般提篮购药。但发展到最后,药店仅靠平价已缺乏竞争力,用上“放心药”已成为市民最重要的需求。

2006年9月,郑州晚报健康工作室主办、20多位平价药房负责人参与的“郑州市平价药房生存与发展论坛”在郑州日报大厦16楼举办。正如当时郑州老百姓大药房总经理黄冬海所说:“价格并不能决定老百姓能否吃上放心药,质量才是‘放心’的标准。”

在众多药店纷纷掀起降价狂潮时,如何能保证让老百姓买到低价的放心药?河南本草国药馆总经理沛霖认为,在低价的基础上强调放心,其实就是讲良心经营、职

业道德和社会责任。论坛召开之际,我们也同步展开了“郑州放心药店调查”,让读者以投票的方式选出心目中的“放心药店”。

用了百姓用药的安全,在先期药店参与的同时,2007年3月19日,30家医疗机构也参与其中,至此,参与“郑州医药机构诚信联盟”的机构已达50多家,商家也为此达成共识,企业只有诚信,才能造就自己忠实的消费者。联盟将以行业自律组织之名,向社会、向消费者保证:医疗服务和药品价格透明,所有的设备和药品均从正规渠道采购,杜绝假冒伪劣新产品,恪守医生职业道德,杜绝伪医学、伪专家。

在郑州晚报健康版随后的报道中,我们又展开了《感冒:吃药还是输液》、《降价药品又玩失踪》等报道,为百姓用上低价、放心药鼓与呼。

关注安全就医 省会28家医院签下“和谐平安”宣言

医院是个比较复杂的体系,专业分科越来越细,设备精密复杂,医疗和服务质量要求越来越高。同时要求各专科之间,专科和医疗技术部门之间以及后勤支持系统之间相互渗透,相互联系和依存,成为一个有机整体。要使这一复杂的有机整体在有效控制下井有条地运转,要靠科学管理。为了进一步促进我国医疗事业发展,根据我国国情,卫生部和国家中医药管理局决定,2005年起在全国开展“以病人为中心,以提高医疗服务质量为主题”的医院管理活动。

至2007年,活动已开展3年,“以病人为中心,以提高医疗服务质量为主题”的医院管理活动进展如何?医院管理、医疗服务、医疗水平、医疗费用等方面存在哪些亟待解决的问题,2007年8月22日,省会28家医疗机构及卫生行政部门的相关领导坐在一起。

参加的28所医院既有郑州大学第一附属医院、河南省人民医院、河南省中医院等省直大医院,也有郑州市中心医院、郑州市五院、郑州市中医院等市级医院,还有近年来的后起之秀如华山医院、曙光医院、

新世纪女子医院等民营医院。各家医院负责人就目前亟待解决的医院管理、医疗费用及水平、医疗服务、如何打造和谐医患关系等展开了广泛讨论。

与会专家一致认为,要解决医患关系问题,创建和谐平安医院,一是需要以人性化服务为中心,在如何尊重、理解、关怀病人等方面采取措施,通过人性化服务不断提高群众对医院的满意度。二是要坚持社会效益准则,打造诚信医院。三是建立和完善医患沟通制度,促进医患沟通。四是提供精湛、优质的技术服务,让患者放心。五是要严抓医院质量管理,确保医疗安全。六是要建立医疗告知制度,增进医患之间相互了解和信任。

郑州市卫生局局长顾建钦说,要创建和谐平安医院,需要医院注重质量、管理、服务、费用方面的问题。对于医疗这个特殊行业来说,服务是创建平安医院永恒的主题,服务要体现在每一处,近年推行的收费一站式、医卡通等反响都不错。为患者提供服务好、收费低的医疗服务的医院才具有竞争力,才受患者青睐。

论坛结束,与会领导还在“创建和谐平安医院”宣言上签字,表示了创建和谐平安医院的决心。



关注合理就医

展开2006年郑州医院满意度调查

2006年,对于医药企业而言,是个不折不扣的寒冬:假药、不良事件接二连三地发生,看病难、看病贵依然被口诛笔伐。

2006年,中国医疗领域在轰轰烈烈地进行着一轮又一轮的改革:整治药品专项行动、反商业贿赂、医改、加强社区医疗、药品招标等,一系列强有力的措施之后,百姓对医院的满意度是否提高?2006年12月25日,新年将至,我们也进行了一番盘点,盘点以调查的形式展开。

调查发现,市民满意集中在4个方面:护理技术、护士态度、医疗水平、病房环境。不满意也集中在四个方面:候诊时间、看病费用、资费程序、无谓检查。调查发现,市民就医最不满意的是候诊时间长、最关心的是医生的技术,就医过程中对护士的满意度要高于医生。

此调查后来还被几家医院拿去作为改进工作的参考。

其实关于百姓就医的话题一直是我们所关心的,早在2005年7月,我们做过一期《百姓看病十大误区》以指导就医;8月做过一期《七成市民有病怕去医院》反映市民就医心态。同月,市卫生局还出台措施加大治理商业贿赂力度,提醒市民《发现医生违规,患者可投诉》,并且还公布了投诉电话。

当然看病中遇到的方方面面的问题不是医院单方面所能解决的,一方面我们提醒大家《如何做一个聪明的就医者》,另一方面我们引导医院既要重视经济效益,也要重视社会效益,《好医院要为病人省钱》这样医院才能长久发展。

关注便利就医

健康直通车开进社区开到医院

郑州晚报健康工作室开展的大型公益活动——健康直通车,带着“搭上直通车,不花钱也能看病”的理念,于2007年6月23日发车,健康直通车先后开进了医院,开进了社区,甚至开进了郑州晚报品质生活节的现场,健康直通车免费接送患者前往省市医院和重点专科,活动中院方还为患者进行了一系列免费体检,同时还有知名专家开展健康讲座,普及健康知识,针对市民的常见疾病还推出了大幅度优惠的诊疗活动,项目涉及骨科、眼科、心脑血管科等。洛河路的贾先生说,健康直通车,让市民在家门口就能享受健康大餐,健康直通车,帮我们走向健康之路。

关注民营医院

关心民营医院成长中的烦恼

20世纪80年代民营医院开始在医疗行业中出现,经过这么多年的发展,它已经成为国家医疗卫生事业的重要补充力量,给整个医疗体制带来竞争和活力,为打破公立医疗机构的垄断局面,让患者能够真正享受到低廉、优质、便捷的医疗服务做出了一定的贡献,但在蓬勃发展的过程中,由于各方面的因素,民营医院也正遭遇着阵痛。然而现阶段无论从财力、人力、市场占有率等方面来看,相比起传统国营医院来说,民营医院还是处于非常弱势的地位。

为了探讨中国民营医院的发展策略,探索民营医院未来的发展道路,我们关注的目光从来就不曾省略过民营医院,从2004年的《民营医院抢滩,老百姓能得多少实惠?》,到2007年7月起连续一个月的民营医院报道,从《民营医院成长中的四大烦恼》到《民营医院发展中的四大对策》,再到《民营医院如何亮出制胜剑》,我们探讨出了民营医院的困惑,也讨论出了民营医院的出路,报道结束,有民营医院的院长还打来电话甚至专门赶到报社,说“还有话要说”,希望接着再关注下去。

